

В диссертационный совет 11.2.001.02
по научной специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки
(юридические науки),
созданный на базе
Академии ФСИН России

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Владимира Анатольевича Унтерова
по теме: «Преступления против жизни и здоровья,
совершаемые осужденными в исправительных учреждениях:
уголовно-правовой и криминологический аспекты»,
выполненной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Насильственная преступность, безусловно, характеризуется высокой общественной опасностью, что обусловлено, в первую очередь тяжкими и особо тяжкими последствиями таких преступлений. Совершение насильственного преступления и, в частности, преступления против жизни и (или) здоровья в период отбывания наказания в виде лишения свободы – это по сути, как представляется, экстраординарная ситуация. Сущность исправительного учреждения предполагает создание условий для исправления осужденных, результатом чего должно стать снижение их криминогенной активности, ведь ст. 1 УИК РФ заявляет целями уголовно-исполнительного законодательства «исправление осужденного и предупреждение совершения новых преступлений как осужденными, так и другими лицами». Создание механизма воздействия на преступника в целях его декриминализации - одна из важнейших задач современного государства. А для реализации этой цели необходимо разностороннее исследование личности преступника, установления детерминирующих факторов на повторное совершение преступлений.

На практике приходится констатировать, что преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в период отбывания наказания в виде лишения свободы в исправительных учреждениях не являются единичными случаями. Более того, на протяжении последнего десятилетия они занимают стабильно высокое место в структуре пенитенциарной преступности в расчете на определенное число осужденных.

В связи с этим авторская разработка мер по повышению эффективности противодействия преступлениям против жизни и здоровья, совершаемым осужденными в исправительных учреждениях, обладает актуальностью и новизной.

В степени научной разработанности темы приводятся данные об исследованиях специалистов в области криминологии, уголовного, уголовно-

исполнительного и иных отраслей права, психологии и других наук, в той или иной степени затрагивающих тематику диссертационного исследования. Однако, как верно отмечает Унтеров В.А., в работах указанных специалистов основное внимание уделено отдельным сугубо уголовно-правовым или криминологическим аспектам борьбы с рассматриваемыми пенитенциарными преступлениями. Кроме того, с учетом положений Концепции развития УИС России на период до 2030 г. требуется разработка комплексных мер по предупреждению пенитенциарных преступлений против жизни и здоровья, в том числе при осуществлении исправительно-профилактического воздействия в отношении осужденных.

Научная новизна исследования заключается в том, что Унтеровым В.А. осуществлено теоретико-прикладное исследование наиболее характерных детерминант совершения преступлений против жизни и здоровья в исправительных учреждениях, определены виды конфликтных ситуаций, предшествовавших их совершению, предложен ряд уголовно-правовых и иных мер предупреждения преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях.

Теоретическая и методологическая основы, апробация и публикации, эмпирическая база диссертационного исследования достаточны, его теоретическая и практическая значимость несомненны, цели достигнуты, а задачи получили свое разрешение.

Положения, вынесенные на защиту, логичны, обоснованны, достоверны, взаимосвязаны, соответствуют целям и задачам исследования, и в необходимом объеме распространяются на все разделы диссертации.

Диссертационное исследование Унтерова В.А. соответствует специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

При всем сказанном считаем целесообразным отметить имеющиеся, на наш взгляд, небесспорные положения и предложения к продолжению дискуссии на заявленную тему, в частности:

1. На стр. 4 автореферата содержится статистика, отражающая снижение абсолютного показателя исследуемой категории преступлений в исправительных учреждениях. Однако, стоит обратить внимание на факт: за последние десять лет количество лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы существенно снизилось, соответственно абсолютный показатель снижения количества преступлений в исправительных учреждениях обязательно должен соотноситься с количественным показателем снижения числа осужденных, отбывающих наказание в исправительных учреждениях для объективности оценки изменений указанного показателя.

2. Первый параграф третьей главы раскрывает общесоциальные меры воздействия, что представляется особо важным в условиях принятого в феврале 2023 года федерального закона «О пробации в Российской Федерации», который вступает в силу с 1 января 2024 года. Хотелось бы от автора услышать конкретные предложения для сотрудников исправительных учреждений по реализации социальной работы и реабилитации в рамках

пенитенциарной probation, предусмотренной указанным федеральным законом.

Вместе с тем в работе содержатся научные положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение; результаты исследования могут быть использованы в законодательной и правоприменительной деятельности, при дальнейшем изучении проблем предупреждения насильственных преступлений в исправительных учреждениях, а также в образовательном процессе вузов, реализующих программы юридического профиля.

Проведенное исследование «Преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях: уголовно-правовой и криминологический аспекты» может быть признано научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842, а Владимир Анатольевич Унтеров заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки), а ее автор Владимир Анатольевич Унтеров достоин присуждения искомой ученой степени - кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовно-правовых дисциплин юридического факультета Федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский университет Федеральной службы исполнения наказаний», 13 сентября 2023 г., протокол № 3.

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин
юридического факультета Федерального казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский университет
Федеральной службы исполнения наказаний»

кандидат юридических наук (специальность 12.00.08. –

Уголовное право и криминология;

уголовно-исполнительное право)

подполковник внутренней службы

13 сентября 2023 г.

Темирханов Максим Акимович

Сведения об образовательной организации:

196602, г. С.-Петербург, г. Пушкин, ул. Саперная, д. 34, лит. А,

Тел.: (812) 416-56-01

E-mail: spbu@fsin.gov.ru

Официальный сайт: <http://spbu.fsin.gov.ru>

